Matematika 2 épitészmérnokoknek

5. gyakorlat (2004. 03. 31. illetve aprilis 1.)

Tobbvaltozos fliggvények 1.
(gyak. vez.: Rudas Anna)

Elsérendi parcialis derivaltak:

Hatarozzuk meg az alabbi fliggvények elsérendd parciilis derivaltjait:

Tipp: nem kell méast tenni, mint hogy = szerinti derivalaskor konstansnak tekintjiik y-t, és z-et tekintjiik
valtozénak, y szerinti derivalaskor pedig épp forditva: y a valtozoé és x a konstans.

L f(z,y) =2® +y° — 3zy
Megoldds: f!(z,y) = 3z — 3y
fy(,y) = 3y* — 3

2. f(z,y) ==Y
Megoldds: f.(z,y) = yz¥~!
fi(,y) =V Inz

3. f(z,y) = arcsin £
Megoldds: fl(z,y) = —F——~L—
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4. f(z,y) =y*In/zy

Megoldds: fl(z,y) = v’
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5. f(#,9) = T

Y _ 3z%eY(14sinz+y?)—z%e? cos
Megoldds: fl(z,y) = ( (1+sinz+;2)z
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fy(xay) - (14sin z+y?)?

Masodrendii parcialis derivaltak:
Hatédrozzuk meg az alabbi fiiggvények masodrendd parcialis derivéltjait, ellendrizve, hogy valdban f;! (z,y) =

vz (T, Y):
ya\T
Tipp: ehhez azt kell csak tudni, hogy példaul f;, azt jelenti, hogy a fiiggvényt eldszor = szerint derivaljuk,
majd amit igy kaptunk, azt y szerint derivaljuk. Hasonlbéan f., azt jelenti, hogy mind a kétszer z szerint
derivalunk.
L. f(z,y) =In(z +e€¥)
Megoldds: Ehhez kellenek az els6rendtiek el6szor:
folz,y) = ZJ:W

fy(@y) = 35

Ezekb6l a masodrenddek: f7,(z,y) = —pray
(@9) = — ey
1o (%,Y) = —tery
@) = SR
2. f(z,y) =a¥

Megoldds: Az elsSrendiieket mar egyszer kiszdmoltuk feljebb:
falc(may) = yxy_l
fy(z,y) =2¥Inz
Ezekbdl a mésodrendtek: f (z,y) = y(y — 1)z¥~2
oy (T,Y) = ¥ L 4yryllng
v (@,y) =2Vt +yav~ng
vy (T, y) = 2V In®
Iranymenti derivaltak:
Az f(z,y) figgvény (zo,yo) pontbeli, v = (cos a, sin @) irdny menti derivaltjat a kovetkezd képlet adja meg;:
fa(T0,90) = fo(20,40) cosa + fy (2o, yo) sin



1. Hatérozza meg az f(z,y) = (z — y)? fiiggvény a = % irdnyt iranymenti derivaltjat a P(2,3) pontban!

Megoldds: cosa = L, sina = Y3, f!(z,y) = 2(z — y), [ (x,y) = —2(z — y), ebbdl f1;(2,3) =3 —1.
3

2. Hatarozza meg, mely irany esetén nulla az f(z,y) = 2° +y3 —3zy+e? fiiggvény P(2,0) pontbeli irdnymenti
derivéltja!
Megoldds: f,(x,y) = 32* =3y fy(z,y) =3y*—3z+e¥ fl(z,y) = (32> —3y)cosa+ (3y> —3z+e¥)sina
f4(2,0) = 12cosa — 5sina = 0, ebb?l o = arctan £2.

Erintésik egyenlete:
Az érint?sik képlete f;(z — xo) + f,(y — yo) — (2 — f(20,y0)) = 0, amit tgy kell érteni, hogy mindig adott
egy (zo,yo0) pont, és az f, illetve f; parcialis derivaltakat abban a pontban kell nézni (1d. a feladatokban).

1. Trja fel az f(z,y) = 222 + y? — 22y + 42 — 2y + 5 gorbe P(1,2) pontbeli érint?sikjanak egyenletét!
Megoldds: f,(z,y) =4z —2y+4 f,(1,2) =46és f (z,y) =2y—2z-2 f;(1,2) =0, valamint f(1,2) =7,
ezekb?] tehat az érint?sik egyenlete 4(z — 1) — (2 — 7) = 0.

2. Irja fel az f(z,y) = (2* — 62)(y? — 4y) gorbe P(1,2) pontbeli érint?sikjanak egyenletét!

Megoldds: f(x,y) = (20—6)(y>—4y) f1(1,2) =16és f;(x,y) = (2*—6x)(2y—4) [,(1,2) = 0, valamint
f(1,2) = 20, ezekb?] tehat az érint?sik egyenlete 16(x — 1) — (z — 20) = 0.



